3

核心阅读 -

重庆市南川区邮政分公司 为提升企业运营质效,主动出 击,以"以客带邮"的方式,从三 级物流体系建设及渠道平台、 场站资源互用等多个方面,与 当地交运部门开展全方位合 作,在为企业降本增效的同时, 服务方便地方群众,走出了一 条独具地方特色的"交邮合作" 之路。

□谭燕红 但忆 文/图

牛毛一样的雨丝从空中飘落下 来,给天地罩上了一层薄纱。3月12 日11点35分,重庆市南川区邮政分 公司的外包驾驶员王江华驾驶着绿 色大邮车准时出现在水江镇交通旅 游综合服务站。

贴着"水江一鱼泉(山王坪镇)" 字样的农村客运班车正在候客,车上 稀稀疏疏坐着六七位乘客。见邮车 到了,客车司机魏家令赶紧下车打招 呼,头顶个塑料袋就帮着王江华将 100多件邮件从邮车抬到客车行李 舱。临走时,王江华照旧嘱咐道:"到 了山王坪邮局按两声喇叭,我们的代 办员就会出来接收!"

山王坪镇孤悬于南川区东部,与 南川邮政几条邮路都串联不起来。此 前,南川邮政一直采用从水江镇拐进 山王坪镇再折回的方式为当地百姓送 去报刊、包裹。可这样不仅运营成本 高,还影响邮路后续站点的时效。



-重庆南川邮政"交邮合作"开新篇



邮政员工配合 "以客带邮"线路公 交车司机将邮件搬 上客车,带到山王坪

去年,借重庆市邮政分公司与交 运集团开展战略合作的契机,南川邮 政主动与渝运集团南川分公司洽谈 交邮合作,商谈利用交运集团"水江 镇一山王坪镇"这条公交线路带运邮

双方一拍即合! 去年9月1日, 交邮双方正式签订战略合作协议,不 单是"以客带邮",还从三级物流体系 建设及渠道平台、场站资源互用等多 个方面开展全方位合作。

一周后,随着"以客带邮"在水江 镇交通旅游综合服务站正式启动, "水江一鱼泉(山王坪镇)"试点线路 焕发出新的生机。对于渝运集团南 川分公司来说,这条"亏"着跑的偏远 路线有了新的收入。对邮政来说,邮 车不再需多花1个多小时往返山王坪 镇,整条邮路运行时效提高了不少。

"以一个来回为例,以往,我们从

水江往返一趟山王坪镇每公里成本 需要3.5-4元。现在1公里至少节省 2元,一天就节约120元,关键是省了 近两个小时的往返时间,邮路的运行 效率大大提高。"南川区分公司副总 经理为"客运+快递物流"的成功尝试 算了笔账。据悉,随着合作的深入, 南川邮政还将社区团购等活动开到 渝运公司,将其下属的1个加油站、2 个维修厂发展成了邮政业务联动 点。现在,6个城区网点都在联动开 展"凭邮政卡享修车、加油9.5折优 惠"客户活动。

春雨仍淅淅沥沥地下着。作别 王江华,魏家令发动客车出发,沿着 蜿蜒的乡村公路徐徐前行,有居民招 手示意便停车载客。40多分钟后,客 车抵达山王坪邮政所,魏家令用力鸣

"来了!"一听汽车喇叭声,代办

员杨小娅立刻推着小推车从营业厅 跑了出来。核对好吊牌、数量后,两 人迅速默契地做好交接、卸车,冒雨 将邮件推进网点。

只待分拣好,这100多件邮件就 可以逐一投递到当地居民的手中了。

16点,客车从山王坪镇返回水江 镇,途经山王坪邮政所,依然是两声 鸣笛。杨小娅照旧拿出当天收寄的 一袋邮件和交接清单交予魏家令,由 其用客车带回水江邮政所。下午,王 江华的大邮车沿邮路返回水江邮政 所时,再将那袋邮件带回南川区邮件

这天是周末,返校回水江镇的学 生们让这趟平日里冷冷清清的客车 充满了欢声笑语。不知不觉,客车就 抵达水江镇。停到水江邮政所,魏家 令将邮件交予投递员刘高余,一天的 工作就此画上了句号。

六十万公里尘与土 二十三载云和月

——记安徽太湖县北中支局投递员吴义阳

□孙超 孔令敏 文/图

"走上安基岭, 左右还是岭。露 水浸湿腰, 芭茅割断颈。"这是位于安 徽省大别山区太湖县深山腹地的重 镇——北中镇桐山地区传唱多年的 一段民谣。桐山地区,自古重峦叠 嶂,道路崎岖难行,堪比蜀道。

今年51岁的吴义阳,家住北中镇 吴俊村,是太湖县邮政分公司北中支 局的一名投递员。自2000年开始参 加邮政投递工作以来,便一直奔走在 这条号称"太湖第一邮路"的桐山邮 路上,一干就是23年,踏出了60多万 公里行程。他亲历了邮政投递从步 班投递、自行车投递、摩托车投递再 到如今汽车投递的变迁史,也见证了 这片故土逐渐走出贫穷、与新时代同 频共振的发展史。每天,他从支局出 发,上浮邱穿赤水河经桐山,过将军 山,奔天花坪,走莲花寨,在峰峦沟壑 中穿行,服务7个行政村、1所中学、4 所小学、1.7万多名村民,时长达9个 小时,回到支局已是万家灯火。海拔



无论春夏秋冬,妥投每一份报刊 和邮件都是吴义阳的工作标准。

最低500多米、最高1000多米,里程 达108公里的山间邮路上,烙下他深 深的足印。

过去交通不便时,寂寞的邮路上 人迹罕至,野兽常出没;冬天道路结 冰,大雪封山;夏天泥石流、山体滑坡 等现象一点儿也不罕见,而吴义阳就 成了传递山内外消息的"信使"。这 108公里的邮路上,花儿什么时候开 放,草木什么时候返青,动物什么时 候出没,没人能比他更熟悉了。以前 送一封信,吴义阳要翻山越岭走上好 几天。他曾经与无数次的惊险和死 神擦肩而过,又多次被周边村民所 救。风雪中,他坚守岗位;救灾中,他 活跃在一线;疫情中,他主动担任防 疫盲传志愿者,用邮车喇叭流动盲传 防疫知识。在疫情严重时,他每天一 大早出门,为外出不便的乡亲采购日 用品和急需防疫品,几乎每天都帮乡 亲送去一车没有面单的"邮件"。同 时,他还利用邮车"兼职"宣传森林防 火知识,做好政府、邮政各方面工作 的宣传,让党的好方针、好政策"飞入 寻常百姓家"。本就十分忙碌的吴义 阳甘愿挤出时间做些方便乡亲的事, 他至今都觉得很值得。这个中艰辛, 只有吴义阳自己知道,而他提起往事 时却总是轻描淡写,一言带过。

吴义阳在桐山邮路上有口皆碑, 是出了名的好人。他十多年自费为 山区10名孤儿和贫困孩子订阅学习 报刊,为患有小儿麻痹症的留守儿童 提供无私帮助,为患中风病的老人无 偿采购日常生活物资。23年来,在桐 山邮路上跑,吃这么多苦,受这么多 累,可他总是乐呵呵的。出班归班, 翻山越岭,蹚溪过河,风里来雨里去, 日复一日,年复一年。他爱岗敬业、 甘于奉献社会的先进事迹在百姓中 传颂,他情系山区百姓、坚持优质服



投递途中无私帮助邮路上的乡亲成为吴义阳的工作常态。

务的精神在大山里唱响,被乡亲们亲 切地称为"桐山鸿雁"。

近年来,邮政不断提升普遍服务 水平,实施服务乡村振兴战略,通过 "私车公助"措施,满足农村不断增长 的快递包裹投递需求,解决了农产品 上行"最初一公里"服务难题。吴义 阳的邮车发挥了大作用,不仅将党报 党刊、信件和包裹送到了山里,还将 山区的特色农产品运出了大山,为山 区的经济发展作出了贡献。虽然目 前所在的山区实现了村村通公路,但 因山里的快递服务运营成本高,几家 民营快递公司纷纷撤离。桐山邮路 上邮件的投递与揽收还是吴义阳不 变地坚守着。揽投高峰时,一天要投 递包裹400件,途中还要揽收约100 件的出口散件包裹。这几年,随着电 商的快速发展,他经常利用自己学到 的互联网、农村电商等新知识帮乡亲 们共同致富。自2016年以来,他指导 乡亲利用邮乐网等线上平台开店,利 用这些年因服务积累起来的客户资 源,和妻子一起无偿帮助乡亲网上销 售产品并确保产品寄递服务到位,让 30多户乡亲走上了常态化销售之路, 实现了脱贫致富。

回首数十年,吴义阳投递的信 件、汇款单、录取通知书、快递包裹等 邮件加起来超过54万件,走过的邮路 超过64万公里,相当于绕地球走了 16圈。吴义阳说:"干任何一件事情, 都必须守住初心,虽然不能做到最 好,但可以尽自己的能力做得更好!" 这个初心对他而言,就是"人民邮政 为人民"的服务宗旨,更是他内心对 故土和乡亲的深深热爱。因工作表 现突出,吴义阳先后荣获"全国劳动 模范"、第八批"全国岗位学雷锋标 兵"等称号。"在今后的工作中,我将 始终学习好、践行好雷锋精神,做雷 锋精神的种子,让更多的年轻人加入 学雷锋的队伍当中,为社会的美好发 光发热。"吴义阳说。

□ 张毅

合同基于当事人意思表示一致而成立,是双方民事法 律行为。民法典对订立合同的形式作出规定:"当事人订立 合同,可以采用书面形式、口头形式或者其他形式。"这一规 定与民法典之总则编中关于民事法律行为形式的规定保持 一致。该条款既尊重了当事人的选择自由,适应了当事人 要求交易便捷和提高交易效率的现实需要;也提倡当事人 尽量采取书面形式订立合同,避免口说无凭,促使订立的合 同规范化。

民法典对书面形式作了界定。书面形式的核心特征是 可以有形地表现所载内容。合同书、信件、电报、电传、传真 是"可以有形地表现所载内容的形式",当然也不限于这几 类。合同书面形式典型代表为合同书,亦即书面合同,是当 事人双方对合同有关内容进行协商订立的并由双方签名、 盖章或者按指印的合同文本,也是合同双方当事人的权利 义务和责任书面载体。合同书有政府主管部门、行业协会 等制定的示范性合同文本,也有经营者提供的格式合同文 本,当然主要还是双方当事人自行订立的合同文本。为适 应数字经济的发展,民法典对符合书面形式的数据电文作 出规定。参照联合国国际贸易法委员会相关法律法规,民 法典对数据电文的常见形式进行了列举,包括电子数据交 换、电子邮件等。

邮政服务合同,是指用户与邮政企业订立的以提供和 接受邮件寄递服务为目的的合同。2020年12月,最高人民 法院将邮政服务合同列为独立的民事案件类型。邮政服务

合同的主体是邮政企业和用户,客体是邮政服务行为,合同内容是邮政企业根 据合同约定及有关法律规定与用户形成的与邮政服务有关的权利义务关系。 订立邮政服务合同过程,对于用户来说,就是交寄邮件;对于邮政企业而言,则 是收寄(揽收)邮件。民法典关于订立合同的形式同样适用于订立邮政服务合 同。订立邮政服务合同的形式,主要采取书面形式,包括邮政服务详情单和邮 政服务合同书(寄递服务合同书)。

邮政服务详情单,是指用于记录邮件原始收寄信息及服务约定的单据。 邮政服务详情单是通过格式条款表现的用户与邮政企业权利义务和责任书面 载体,一般会记载以下方面的信息内容:

1.收(寄)件人信息。主要包括:收(寄)件人的姓名(名称)、所属单位、地 址、联系电话和收(寄)件人签名栏。

2.邮件信息。主要包括:邮件编号、品名和内件的数量、重量、体积、价 值。对于国际邮件和港澳台邮件,邮件信息还应当包括内件分类、申报价值和 原产地说明等。

3.费用信息。主要包括:计费项目及金额、付款方式、是否保价及保价金 额。

4.时限信息。主要包括收寄时间和投递时间。

5.背书信息。主要包括:查询方式与期限、用户和邮政企业双方的权利与 责任、争议解决方式、赔偿有关规定等。

6.其他信息。如收寄局应加盖邮戳,表明收寄网点。

邮政服务合同书一般主要适用于协议用户,通常包括以下条款:服务内 容、服务要求、资费标准、费用结算、包装、安全、交付、双方权利义务、赔偿、违 约责任、通知和送达、争议的解决、反商业贿赂、合同变更和终止、附则等。

随着信息技术在邮政行业的广泛运用,电子运单成为邮政服务合同书面 形式的新载体。邮政服务电子运单是指将邮件收寄信息按照一定格式存储在 计算机信息系统中,并通过打印设备将邮件收寄信息输出至热敏纸等载体上 所形成的单据。电子运单主要记载收(寄)件人信息、邮件信息及业务处理信 息等,服务协议条款则刊载于邮政企业网站或者APP。电子运单的格式及信 息要求、技术要求依照国家标准执行。邮政服务电子运单就是以数据电文表 现的邮政服务合同书面形式。

订立邮政服务合同还存在其他形式,如用户可将邮件放入邮筒、智能信包 (报)箱,则可认为是以行为方式与邮政企业订立邮政服务合同。

一个红色邮政所的新颜

□施良莹

"现在的凤卧邮政所已经焕然一 新了,完全没有了原来破旧的影子。" 日前,浙江省平阳县邮政分公司凤卧 邮政所负责人吴学镛欣慰地说道。 "以前,到凤卧邮政所只能办理简单 的收寄业务;现在不仅可以寄快递, 还能买到农产品,还可以在这休息聊 会儿天,很方便、很舒服了!"家住凤 卧镇誓师路的陈阿姨眯着眼笑道。

凤卧镇作为中共浙江省一大召 开所在地,是浙江省著名革命老区, 素有"浙江延安"之称,红色火种生生 不息。2021年之前,凤卧邮政所只 有大约10平方米的面积,装修陈旧、 拥挤狭窄,仅提供收寄、汇兑业务。 2021年,平阳邮政主动对接凤卧镇 政府和平阳县邮政管理局,后者将平 阳邮政作为2021年推进"快递进村" 全覆盖工作示范点,多方联合,由平 阳县政府全额出资进行改造,成功打 造了温州市首个"红色邮快驿站"。

如今的凤卧邮政所整体搬迁至 誓师路和吴桥中路交叉口的"凤卧镇 邻里中心",从原来在社区服务中心 的一个柜台扩充至现在50多平方米 的独间店面,墙面全部重新粉刷,配 备了全新的橱窗货架、设施设备等。 邮政所除了继续承担原有的普遍服

务四项基本业务,还开辟了农产品展 示区、暖心驿站等新场景,并搭建了 凤卧农村现代流通网络以及邮政快 递电商平台网络,充分发挥邮政在 "邮快合作""快递进村"、助力拓宽农 产品上行渠道等方面的优势,着力打 造购物、销售、生活、金融、创业"五不 出村"的"一站式"服务圈。2022年, 凤卧邮政所日均人流量提升至52 人,邮件自提量增长至近2万件,并 成为13个农特产品专业合作社直销 或转介农品的销售渠道,助农销售近 58万元,真正打造了红色共富实践 路上的新时尚、新体验。

如今,凤卧邮政所已经一跃成为 平阳县的网红打卡点,吸引了各个年 龄层的人。"我经常和姐妹们来这里 逛逛,有时候也会带着孙女来这看看 书、喝喝茶,顺便还能取个快递。"李 阿姨是凤卧邮政所的常客,隔三岔五 都会来这坐坐,给孙女讲讲红色革命

凤卧邮政所的转型升级之路还 在继续,在巩固现有普遍服务、快递 服务、农产品销售等多元化业务的基 础上,还将进一步拓展代收水费电 费、办理公交卡等便民服务。同时, 这里还将继续为村民提供一个可以 喝茶、休息、阅读的温馨场地,增强村 民的幸福感和归属感。